

# ОТ РЫНКА СОВЕРШЕННОЙ КОНКУРЕНЦИИ К ТЕХНОЭКОНОМИКЕ

*Варакса А.Д.*

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
г. Минск, Республика Беларусь*

*Жилинская Н.Н. – канд. экон. наук*

**Мы поговорим о том, что такое техноэкономика, как осуществляется переход от рынка совершенной конкуренции к техноэкономике и почему техноэкономика – качественно новый способ хозяйственной деятельности.**

Анализируя достижения экономической науки, Рональд Коуз писал: «В современных учебниках анализируется процесс установления рыночных цен, но рассмотрение самого рынка совершенно исчезло. И это не так странно, как кажется. Рынки представляют собой институты, существующие для сокращения издержек по транзакциям обмена. В экономической теории, предполагающей, что транзакционные издержки не существуют, рынкам нечего делать, и представляется совершенно разумным делом развитие теории обмена, она не имеет ничего общего с рынком как институтом, но относится лишь к таким предметам, как число фирм, дифференциация продуктов и т. п., при том, что влияние социальных институтов, облегчающих обмен, полностью игнорируется» [1].

Наша реальность такова, что на данный момент ей не соответствует чистый обмен товара на товар. Время и эпоха натурального обмена уже неактуальна. Товарно-денежный обмен пришел на смену натуральному. Сейчас люди используют деньги как универсальный эквивалент, который является выражением стоимости любого товара. Даже нематериальные блага приобрели свою ценность и вес, о чем свидетельствует выражение «время - деньги».

В действительности потребители проделывают к предметам своего потребления сложный путь, со многим количеством и разнообразием посредников. В их числе – кассиры, охранники, водители автобусов, портные, что шьют им штаны для шопинга, бухгалтеры, выдающие зарплату, администраторы процессинговой системы Visa и прочие, в большинстве остающиеся незаметными в тени дремучего «леса невидимых рук» [2]. Это «руки» социальных институтов, которые не просто облегчают, но обеспечивают саму возможность обмена. Взаимодействие потребителей и институтов принято называть «транзакциями». Сами по себе эти акты не производительны, и сверх того обременяют производителей издержками по своему обеспечению. К тому же, «лес невидимых рук» изымает часть, комиссию, в качестве платы за услуги.

Современная экономическая теория исследует абстрактный обмен как таковой, но при этом за кадром остаётся собственно устройство рынка, то есть «социальных машин» обмена и присутствующих в них транзакций.

Экономическая теория как наука изучает проблему выбора в условиях ограниченности ресурсов для максимального удовлетворения потребностей людей. Изначально в «теории рыночной экономики» не были заложены представления об институтах и транзакциях. Эти модели вполне научны, но мало к чему применимы в реальной экономике. Поэтому необходимо построить новые теоретические конструкции «влияния социальных институтов, облегчающих обмен», исследовать присущие им транзакции, чтобы создать технологию их снятия, уменьшить транзакционную комиссию, взимаемую ими с участников обмена. Теория должна быть заключена

в совершенно непривычную, новую форму, отдаленным прообразом которой могут служить системы автоматизированного проектирования, конфигурационного управления, концептуальные автоматизированные базы данных и т.п. специальные средства социального проектирования.

Теория рыночной экономики, именно реальной экономики, не предполагает социальные институты и давление с их стороны. Соответственно, если убрать социальные институты, то ресурсы будут перераспределены эффективным образом. Такое становится возможным, так как классическая экономика уступает место техноэкономике. В этом ключевую роль сыграли такие

*58-я научная конференция аспирантов, магистрантов и студентов БГУИР, 2022 г*

факторы как: конкуренция «невидимых рук», феномен глобализации, становление информационного общества, децентрализация, блокчейн, технический прогресс.

Техноэкономика, представляет собой социальную инженерию: последовательную модернизацию институтов обмена (а не производственных, либо управленческих процессов), вытеснение из этой сферы посредников – кредитных, эмиссионных, правоустанавливающих организаций – и их замену экономическими цифровыми платформами. Техноэкономика – качественно новый способ хозяйственной деятельности, состоящий в последовательном исследовании и снятии трансакций рыночной экономики (в перспективе – социальных процессов вообще).

С точки зрения предмета деятельности – это работа с активами во взаимном доступе («шеринг»). С точки зрения субъекта – группа проектных соинвесторов («импакт-инвестинг»). С точки зрения объекта – система отношений собственности, фиксируемая в распределённых реестрах («блокчейн»).

Предварительные оценки потенциала техноэкономики указывают на возможность трёх-пятикратного роста капитализации странового хозяйственного комплекса за первые пять-семь лет. Переход к техноэкономике от традиционного рыночного хозяйствования – процесс, идущий в глобальном масштабе и в последнее десятилетие приобретающий экспоненциальный характер [3].

**Список использованных источников:**

1. «Техноэкономика. 6. Лес невидимых рук» [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://ipe-lab.com/publication/292/>  
- Дата доступа: 02.04.2022.
2. «Техноэкономика. 6. Лес невидимых рук» [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://ipe-lab.com/publication/292/>  
- Дата доступа: 02.04.2022.
3. «Техноэкономика. 6. Лес невидимых рук» [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://ipe-lab.com/publication/292/>  
- Дата доступа: 02.04.2022.